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Програма вивчення навчальної дисципліни «Етномузикологія» складена 
відповідно до освітньо-наукового ступеню підготовки докторів філософії з 
мистецтвознавства галузі знань 02 Культура і мистецтво спеціальності 025 
Музичне мистецтво.  

 
1. Опис навчальної дисципліни 

 

Характеристика навчальної 
дисципліни 

Найменування показників  Галузь знань, напрям підготовки, 
освітньо-кваліфікаційний рівень денна форма 

навчання 
заочна 
форма 

навчання 
Галузь знань 

_______________ 
(шифр і назва)  

 Напрям підготовки  
02_мистецтво 

(шифр і назва) 

 
Дисципліна за вибором 

 

Тематичних розділів  Рік підготовки: 
Тем – 9 3-й 3-й 
Індивідуальне науково-
дослідне завдання _____-___ 
                                          (назва) 

Семестр 

5-й гр. 2 н 
6-й гр.: 3, 4, 4 

ММЕ, 4 ес 

  5-й гр. 2 н 
6-й гр.: 3, 4, 4 

ММЕ, 4 ес Загальна кількість годин - 90 

Спеціальність (професійне 
спрямування): 
025 музичне мистецтво 
 

Лекції 
20 год. 8 год. 

Практичні, семінарські 
10 год. 2 год. 

Лабораторні 
- год. - год. 

Самостійна робота 
60 год. 80 год. 

Індивідуальні завдання: - год. 

Тижневих годин для денної 
форми навчання: 
аудиторних – 2 
самостійної роботи студента – 
3,75 

Освітньо-кваліфікаційний рівень: 
доктор філософії з 
мистецтвознавства 

Вид контролю:  
залік 

 
2. Мета та завдання навчальної дисципліни 

 Курс за вибором "Етномузикологія" є пpoфiлюючим для аспірантів спеціальності 025 
«музичне мистецтво» i викладається на кафедрі теорії та історії музики в першому семестрі 
1-го року навчання. Викладання лекційного курсу є загально-теоретичною підвалиною для 
опанування методологічних засад вивчення музичних творів усної традиції побутування, їх 
історико-культурного значення для формування національно самобутнього музичного 
мислення, та його втілення у досягненнях в загальнокультурній та мистецькій сферах буття 
сучасного українського суспільства. 

Мета курсу – дати аспірантам системні знання з методології вітчизняного й світового 
етномузикознавства, навчити самостійно орієнтуватися серед сучасних методів й технік під 
час аналізу фольклорного твору, виховати здатність до творчого та наукового мислення на 
основі знань методологічних засад вивчення фольклору.  

 
Завдання навчальної дисципліни: 

 дати аспірантам систему знань з сучасного стану науки про народнопісенну творчість, 
закласти основи системно-наукового вивчення аналізу фольклорних творів як пам'ятки 



культури усної та усно-писемної традиції насамперед на тлі вітчизняної теорії 
структурно-типологічного  аналізу 

 характеризувати сучасні наукові напрямки вивчення фольклорної спадщини на межі 
соціологічних, психологічних параметрів (теорія спілкування у фольклорі, соціологія 
фольклору тощо; 

 Прищепити розуміння взаємодії аналітичних засобів - дискретного (за засобами музичної 
виразності) i процесуального - в поєднанні з іншими елементами синкретичного 
існування народної пісенності та традиційного музикування: словом, поезіею, рухом, 
хореографіею, часопросторовими характеристиками відтворення, які залучають до 
розуміння феномену фольклорного твору комплекс його культурного оточення.  

 аналізувати синкретичні й автономні за засобами музичної виразності жанри народної 
музичної творчості та виявляти їх етнічну своєрідність,  

  осягнути специфіку образно-музичного мислення народу, аналізу взаємодії музичних, 
вербальних, хореологічних компонентів фольклорних текстів, прослідкувати процеси 
становлення й розвитку музичної фольклористики в Україні. 

 
У результаті вивчення навчальної дисципліни аспірант повинен  

знати:  
  об’єкт, предмет, структуру курсу «етномузикологія»; 
 досягнення сучасної світової фольклористики та етномузикології, основні напрямки 

досліджень у галузі музичного фольклору, 
 систему музично-фольклористичних понять, закономірностей та принципів музичного 

розвитку етнічних раритетів,  
 особливості вивчення та використання музичного фольклору в системі професійної 

діяльності музичного виконавця, викладача та художнього керівника музичного 
колективу, 

 спеціальну літературу в сфері професійної діяльності, теоретичні основи музичного 
мистецтва та особливості національних традицій, жанрово-стильової системи 
фольклору, змісту музично-фольклористичних дисциплін у системі вищої музичної 
освіти. 

Вміти: 
 самостійно та вільно орієнтуватися в теоретико-методологічних засадах музичної 

фольклористики, етнології, етномузикології та етноорганології; 
 вивчати та інтерпретувати зразки музичного фольклору світу на основі базових знань 

таких межуючи наук як етнографія та музична етнографія, історія та культурологія, 
історія культури й історія музики, філологія та фольклористика, етнопедагогіка й 
етнопсихологія, мистецтвознавство та музикознавство, антропологія і музична 
антропологія; 

 використовувати дослідницький інструментарій методологічного апарату музичної 
фольклористики, вільно оперуючи основними категоріями мистецтвознавства та 
етнології; 

 самостійно проводити науково-пошукову музично-фольклористичну роботу. Фіксувати, 
аналізувати музичний фольклор з подальшим прогнозуванням та проектуванням 
ситуації музичної діяльності, обґрунтовувати власну думку щодо дискусійних проблем 
інтерпретації фольклорного музичного твору, визначати онтологічний та 
функціональний статус музичного фольклору. 

 
Курс за вибором «Етномузикологія» розрахований на 30 аудиторних  год. i сполучає 

лекції (20 год) і семінари (10 год.). 
За підсумками проходження курсу за вибором проводиться залік, під час якого аспірант 

повинен виявити теоретичні знания тем курсу, практичне вміння проаналізувати 
фольклорний твір, представити конспект лекцій та перелк опрацьовано1 літератури з курсу, 
надати відповіді до власно складених аналітичних та модельованих нотащй, а також стосовно 



основних положень самостійно пророблених під час підготовки до семінарських занять 
фольклорно-етнографічних, джерелознавчих та краезнавчих збірок та теоретичних праць. 

 
3. Програма курсу. 

 
В ступ. 

Предмет та завдання курсу. Склад та розподілення годин за темами. Звігність. 
Основні визначення та формулювання.  Методи   музичної етнографії (антропології, 
фольклористики, етномузикології). 

Тема 1. Етномузикологія  та історія культури.  Теорія культурно'ї традиції. 
Національні, регіональні та  локальні культурні традищії . 

Особливості вивчення традиційної музичної культури. Фольклорний текст i сучасні підходи 
до фіксації, запису та документування народної музики. Специфжа методів 
етномузикознавства (музичнох етнографії) i музикознавства. Традиція як фундаментальна 
категорія культурології, яка визначає унвверсальний рівень культури. Проблеми культури 
усної традищї в працях вігчизняних вчених. Визначення культурної традиції в працях ЕС. 
Маркаряна. Установления загальних закономірностей як засобу системного аналізу. 
Актуальність дослідження локальних культурних традицій. 

Тема 2. Специфіка етнічної культури усної традищії та проблеми її вивчення. 

К.В.Чистов про культуру як феномен та традицію як механізм її формування, трансмicii та 
функціонування. Варіативність усної локальної традиції як колективної етнічної пам'яті 
(соціологічний аспект) та як структурно організованого прояву культурної традиції усного 
побутування: активність, плинність, просторово-часовий вимір наслідування та відтворення. 
Дискретний характер окремих творчих актів традиції (обрядів, фольклорних текстів) 
Е.Ю.Алексеев про онтологічні якості фольклору та методи дискурсивного та особистісно 
зорієнтованого рівнів розуміння. Синкретична природа усної народної культури i поєднання 
для її опису естетичного, сощологічного та психологічного підходів. Усний характер 
побутування фольклору та специфіка його пізнання як "текстового" прочитання 
"безтекстової" культури усного спілкування. 

 
Тема 3. Типологія народної пісенності як локальної культури усної традиції. 

 
Проблеми типологічного вивчення традиційного фольклору як явища культури в працях 

Б.М.Путілова, В. М. Гацака, Є.B. Гinniyca. Тип i варіативність в усній традищії. Визначення 
типу як сукупності об'єктів та співвідношення сталих ознак. А.М.Мехнецов про особливості 
визначення типу а усній субетнічній традиції. Функція, жанр i структура локальної культури 
усної традиції. 

 
Тема 4. Фольклористичні дослідження у XVIII ст. Школа російської академічної 
фольклористики XIX - початку XX ст. 

Розвиток поглядів на фольклор у освіченому середовищі в І половині XVIII ст . 
Побутування селянського фольклору поряд з кантами, духовними віршами та церковними 
колядками. Співаники XVII - XVIII ст. Особливості російської академічної фольклористики. 
Роль української фольклористики та її    видатні    представники  XIX ст.  П.Чубинський,  О.  
Потебня,  Р.Бодянський, М.Костомаров, I. Срезневський. Формування та розвиток напрямів 
I методів дослідження народної музики 
Міфологічна школа i походження мистецтва. Дослідження Р.Буслаева, О. Потебні 
історична школа та її представники  А. Міллер, I. Дашкевич. 



Міграціонізм   у наукових працях   Теодара   Бенфея,   О.   Пипіна,   В.Стасова,   
М. Драгоманова, О. Веселовського.. 

Тема 5. Школи та напрями в етнології i 
етномузикознавство. 

Методи i представники західноєвропейської етнології. Специфіка наукових досліджень. 
Методологічні засади вивчення фольклорного матеріалу – багаторічне особисте занурення 
вченого у середовище побутування (Е. Тейлор, Д. Фрезер, Б. Малиновський, Л. Морган), в 
українській дослідницькій традиції (3. Доленга- Ходаковський, гр. Калиновський у XVIII 
ст.). 
Культурна антрополопя i усна словесність Використання культурною антропологією та 
академічною фольклористикою відмінних методів вивчення усної словесності та визначення 
обсягу предмету досліджень. 

Сінхронічні i діахронічні дослідження. Розгляд запису фольклору як фіксованої 
пам'ятки культури. 

 
Тема 6  Теорія пісенного фольклору в етномузикологічних та філологічних працях.  

Прагматичний, синтаксичний i морфологічний, фонічний аналіз. Аналіз ладової будови з 
урахуванням інтерференції звукорядів. Збірки Ф. Колесси, М. Роздольського, В. Гошовського 
:як зразки системного дослідження регіональної та локальної традиції.. Залучення 
В. Гошовським комп'ютерних технологій i методів обробки даних для проведения 
типолопчних системних досліджень фольклору. Підходи до вивчення фольклорно-
етнографічних матеріалів в польових умовах. Документування фольклорного твору. 
Аналітичний підхід до музично-етнографічної транскрипції у Б.С.Луканюка та 
А.І.Іваницького.   
 
 

 Тема 7. Методология та методика етномузикологічного дослідження. 

Ф.М.Колесса, про особливості фолькклору сублокальних пісенних традищй покордонних 
територій. К.В.Квгтка, В.Л.Гошовський, А.Іваницький, К.А.Дорохова про вивчення 
народної пісеннності методами етномузикології. узагальнення варіантів та будова 
інваріантних моделей: (ритмо-структурна типолопя, мелодико-фактурні типи, ареальна 
типологія та музична ареологія: ( складення атласу музичних діалектів). 
 

 
 
Тема 8. Системний підхід до вивчення фольклорно- етнографічних 

матеріалів. Сучасні дослідження вітчизняних вчених, конференції та наукові 
збірники. 

Вивчення жанрово-стильових особливостей традиційного фольклору етномузикологами 
київської та харківської шкіл. Дослідження мелогеографії розповсюдження пісенних типів за 
допомогою методів ареального узагальнення типології обрядових наспівів вченими 
проблемної науково-дослідної лабораторії по вивченню й пропаганді народної музичної 
творчості (І.В.Клименко, О.І.Мурзіна, Є.В.Єфремов – НМА ім.. П.Чайковського). 
Аналітичне обґрунтування системних публікацій фольклорних фондів кінці ХІХ - ХХ ст., 
зокрема фонографічних валиків (ПДЛМЕ Львівської національної музичної академії ім.. 
М.Лисенка ) –. Напрямки досліджень. відділів етномузикології та фольклористики ІМФЕ 
ім.. М.Т.Рильського  АН України (праці С.Й.Грици, М.Й.Хая, Л.О.Єфремової, 
А.І.Іваницького). Внесок викладацького складу вишів культури і мистецтв України в 



наукове вивчення та узагальнення фольклорної спадщини України. Поєднання наукової та 
виконавської діяльності дослідницьких угрупувань. 
 
Тема 9. Визначення параметрів виконавської традиції  в фольклорі. 
 
Рівень індивідуального мовлення (активне побутування) i рівень норми (виконання). 
Передання змісту i модальності.  Тип i його реалізащя як структури під час виконання. 
Структурний рівень членування в лінгвістиці. Визначення структури. Праці В.Пономаренко, 
Є.В.Єфремова, В. В. Осипенко, Ю. І. Карчової з типології й специфіки народнопісенного 
виконавства. 
 

4. Структура навчальної дисципліни 
 

Кількість годин 
 

Назва тем 
 

лекц. семін. сам. роб. 

1. Етномузикологія  та історія культури.  
Теорія культурно'ї традиції. Національні, 
регіональні та  локальні культурні традиції  

11 2 2 7 

2. Специфіка етнічної культури усної 
традиції та проблеми її вивчення. 

8 2  6 

3. Типологія народної пісеності як локальної 
культури усної традиції. 12 2 2 8 

4. Фольклористичні дослідження у XVIII ст. 
Школа російської академічної 
фольклористики XIX - початку XX ст. 

12 2 2 8 

5. Школи та напрями в етнології і 
етномузикознавство 9 2  7 

 6. Теорія пісенного фольклору в 
етномузикологічних та філологічних працях.  8 2  6 
7. Методология та методика етномузикологічного 
дослідження. 9 2 2 5 
8. Системний підхід до вивчення фольклорно- 
етнографічних матеріалів. Сучасні дослідження 
вітчизняних вчених, конференції та наукові 
збірники. 

13 4 2 7 

9.  Визначення параметрів виконавської традиції  
в фольклорі. 8 2  6 

Разом 90 20 10 60 
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